

活血化瘀法在出血性中风急性期的运用及常见问题探讨

★ 严容 (南京中医药大学 2004 级硕士研究生 南京 210029)

★ 指导: 张钟爱 (南京中医药大学 南京 210029)

关键词: 出血性中风; 急性期; 活血化瘀

中图分类号: R 255.2 文献标识码: A

“出血中风”是近代中医学者在西医学传入我国后, 对中医学中风病的进一步深化认识、中西医汇通基础上提出的。晚清时期, 近代医家张伯龙、张山雷、张锡纯总结前人经验, 开始结合西方医学知识, 认为本病主要由于肝阳化风、气血上逆、上动犯脑所致, 开创了中风治血之先河, 为后世治疗本证运用活血化瘀方法奠定了基础。

近年来, 运用活血化瘀法治疗缺血性中风已成常规, 而对于能否使用活血化瘀法治疗出血性中风的问题一直存在着争议。但是随着大量临床及实验资料的报道, 使用活血化瘀法治疗出血中风已日益被人们接受, 能否使用活血化瘀法不再是问题的关键。而对于使用活血化瘀法的时间窗问题, 使用时间的长短, 使用的禁忌与适应症以及如何处理活血化瘀法与中医辨证的关系及疗效等问题如何统一论是需要解决的问题。本文将对近年来围绕这几个问题的各家之言做个简单的概述, 以便临床运用。

1 活血化瘀法治疗出血性中风的理论基础

(1) 传统中医学理论认为: “离经之血便是瘀”。脑出血是离经之血蓄于脑。清·唐容川《血证论》指出: “凡系离经之血与周身之血已睽绝而不合”, 又说“此血在身不能加于好血, 而反阻新血生化之机, 故凡血证总以去瘀为要”。(2) 现代医学研究将血液流变学、微循环和血小板聚集异常等作为血瘀证的诊断标准, 通过大量研究显示出出血性中风符合血瘀之证^[1]。(3) 脑出血病理生理机制以及再出血与活血化瘀的关系。现代生理病理研究显示脑出血的发病机理主要在于血管壁的变化而非凝血因素改变所致。脑出血急性期非手术治疗的关键在于减轻颅内血肿引起的占位效应及出血引起的一系列病理生理变化。(4) 活血化瘀中药药理作用的研究表明, 活血

化瘀法可以改善出血病灶周围血液循环, 解除血管痉挛并加强吞噬细胞功能, 促进血肿吸收, 降低颅内压, 减轻脑水肿, 提高神经组织对缺氧的耐受性, 有利于神经功能的恢复, 促进侧枝循环开放, 毛细血管网增加, 使出血部位周围的血管压力下降, 有利于防止再出血区的供血, 而活血化瘀的作用机理与西医的扩血管和抗凝剂不同^[2]。

2 急性出血性中风慎用活血化瘀方药立足依据

陈松深^[3]等认为(1)古代经典理论存在时代的局限性。认为脑出血根据临床症状辨证虽属于中风范畴, 但结合现代研究也符合中医血证特点。“离经之血便是瘀”不是特指中风, 脑出血的“离经之血”产生的血肿虽会产生病理后果, 但在颅脑这一特定环境下, 能在一定程度上防止继续出血使“新血”不再离经且有“机化”作用。“故凡血证, 总以祛瘀为要”的理论不能运用于所有血证如“食管、胃底静脉曲张破裂出血”, 其对中风的治疗也尚待进一步论证。(2)祛瘀之法可引血离经。(3)急性出血性中风早期存在活动性出血即有继续出血和再出血可能。对于继续出血有人提出超早期止血的方法。(4)活血化瘀药物的抗凝作用不容忽视。若真活血化瘀方药不同于西药的抗凝剂, 那活血化瘀方药对缺血性脑病和缺血性心脏病的长期大量应用并一再得到临床效应和重复验证无法解释。且目前尚无确切资料证明活血化瘀中药引起的抗凝作用不同于西药抗凝剂引起的出血倾向。

3 活血化瘀法治疗出血性中风的研究状况

李鲁阳等^[1]以单克隆抗体做分子探讨, 经流式细胞术测定了 32 例出血性中风患者及 30 例健康者的血小板膜糖蛋白 CD62P、CD63、TSP 表达。结果, 出血性中风患者的 CD62P、CD63、TSP 显著高于对

照组($P<0.01$)。出血性中风患者血小板活化水平升高,是血瘀证的重要分子学基础。说明了对出血性中风进行瘀血辨证及活血化瘀治疗的重要性。陈孔辉^[4]在控制血压、常规应用脱水药基础上于发病3天后对生命体征平稳、出血量小于20 mL的高血压脑出血患者85例使用丹参注射液治疗,结果治愈43例,显效27例,有效11例,无效4例。郭建文等^[5]通过全面收集活血化瘀中药及复方的治疗急性脑出血的临床试验,在严格质量评价的基础上,利用RevMan4.1软件进行Meta分析,对纳入的文献进行活血化瘀中药的筛选。得出结论:活血化瘀治疗法治疗急性脑出血可能有效,有降低脑出血患者病死率、严重致残率的趋势;大黄、水蛭和三七是治疗急性脑出血的主要药物。李东芳等^[6]将出血部位及量相类似的脑出血病人按入院顺序随机分为活血化瘀组(治疗组)26例及常规组(对照组)20例,进行头颅CT动态观察分析,发现治疗组血肿平均吸收速度明显快于对照组($P<0.01$),治疗组水肿半暗带及中风囊平均面积明显小于对照组($P<0.05$)。得出脑出血早期进行活血化瘀治疗可促进血肿吸收,减小水肿带,防止细胞损伤,提高疗效,降低致残率的结论。

4 活血化瘀法临床运用问题探讨

4.1 活血化瘀法在治疗出血性中风中的地位 出血性脑血管病急性期的主要病理基础是颅内血肿和脑水肿,使颅内压升高,对周围组织的压迫导致了神经功能障碍。因此,消除血肿、促进血肿的吸收、液化,减轻脑水肿是治疗出血性脑血管病极为重要的一个环节。李奎生^[7]认为出血性卒中主要是气血运行不畅,气血凝滞,瘀阻脑脉。瘀是根本病因,痰水则是病理产物,痰水为害可进一步阻碍气机,闭塞清窍,使病情进一步加重。所以,出血性中风血瘀是基础,痰水是标急所在,活血化瘀有利于消除痰水毋庸置疑,故治疗上应以活血化瘀为第一要义,须首选活血化瘀行水药。常用的活血化瘀药有当归、川芎、赤芍、牛膝、水蛭、地龙、郁金、益母草、红花、桃仁等。邓友丽^[8]认为活血化瘀应列为脑出血急性期的治疗法则。存在活动性出血的脑出血患者也可以使用活血化瘀之法,只要符合中医血瘀证的辨证即可,方药可以桃红四物汤加减。红花要求量少,3 g为宜。笔者认为中风有中经络与中脏腑的不同,中脏腑又有闭证和脱证的区别,活血化瘀药物的使用应在辨证论治的基础上进行,根据辨证有针对性的组方用药,不能一味照搬古方或者简单的将活血化瘀药物堆积组方,由于不同的证型最后都可能导致瘀血的存

在,故在使用不同的方法治疗出血中风时可适当加入活血之品。

4.2 时间窗问题 杨万章^[9]认为脑出血时由于应激、血管收缩,脑血管内外压差加大,凝血机制产生的溃口封堵尚不稳固,如用药后凝溶平衡倾向于溶血,则易再次破溃引起出血。故出血时不能用活血药,更不能用单纯的破血逐瘀药。活血化瘀药当在出血24小时后,生命体征平稳、无消化道出血的情况下使用。超早期或早期更主张通腑启闭,开窍醒神。丹参、水蛭、川芎等活血强的药物72小时内使用宜慎重。活血化瘀药物使用时间长短宜根据血肿吸收状况而定,使用早期宜考虑出血量。陆国俊^[10]认为活血化瘀治疗可促进离经而瘀积在脑中之血得以迅速吸收,使患者肢体功能很快恢复,减少后遗症,使患者的生存质量得以提高,故应用越早越好。郭建文等^[11]在破血逐瘀治疗出血中风方面提出了72小时的概念也分析证明了48~72小时比0~6小时、7~24小时、24~48小时等几个时间段效果好。另有人认为24小时内应以活血止血为主,可选用三七、蒲黄等。7天内应慎用或小剂量应用破瘀之品^[12]。总之,中医活血祛瘀是多靶点多效应,这类中药不少有活血、止血的双重功效,既能止血又祛瘀,及时的使用活血化瘀药物能很大程度上改善出血中风的预后,从笔者总结的大量文献报道来看,一般认为6~24小时使用活血化瘀法疗效较好。

4.3 活血化瘀与辨证分型问题 屠庆祝等^[13]认为出血中风存在“血瘀”的病理机制与“瘀血”的病理产物,传统的辨证来自感官的直接刺激,而CT以及现代生理病理研究已经证明感官不能直接感受到的“血瘀”状态和“瘀血”产物确实存在,“血瘀证”是出血中风各证候中的共有现象,是出血性中风的一个共性,而“瘀血”产物又是引起各型中风病发生的关键因素,因此,辨“血瘀证”已不是一般意义上的辨证,实质上起到了辨病的作用。因此,应用活血化瘀法也不再是一般意义上的辨证施治,而是辨证施治的深化与补充,即辨病施治。姜可等^[14]认为首先当辨瘀血证的存在。如果没有瘀血证,治疗不必拘泥于活血化瘀药物的使用。存在血瘀的,在药物的选择上,可以根据血瘀的程度选择和血、活血、破血的不同药物。辨证分型大致分为外伤血瘀、血热血瘀、血寒血瘀、气滞血瘀、血虚血瘀五种。总的来说,近年来对急性出血中风的治疗方法大概可归为四种:平肝熄风法、通腑泻热法、活血化瘀法、解毒化瘀开窍法,而具体的使用需要结合医生的临床辨证。且对于在出血后急性期使用活血化瘀法治疗同时配合

使用止血方法的疗效还需要进一步临床验证。

4.4 活血化瘀药物使用的适应与禁忌证问题 温玉华等^[15]对使用红花注射液治疗的146例出血中风中的12例再出血患者进行分析认为,以下几种情况暂不宜用活血化瘀之法:年龄小于50岁;凝血时间延长,血小板低于 $100 \times 10^9/L$;长期饮酒肝功能不良或者脾功能亢进者;血压居高不降者;蛛网膜下腔出血者。一般来说,出血部位对使用活血化瘀法无特殊要求,位于中线附近及破入脑室的出血血肿,手术清除困难者,更是活血化瘀药使用适应症。发生再出血较大量的出血不能迅速解除血肿占位效应者,需根据出血部位、出血量及脑水肿的程度采取手术或者手术加中药的中西结合治疗方法。对于大量出血(如脑叶出血 $\geq 40 mL$)、颅压升高、昏迷状态、并发内出血者,应当慎用。用活血化瘀法时要实时检测血液、血流变、理化指标,注意用法和方药选用。

4.5 活血化瘀法药物选择问题 王左^[16]认为,对于出血性中风患者,在其急性期即当合理应用活血化瘀药,且宜早不宜迟:药物的选择要遵循三个原则:(1)尽量选取具有活血止血或活血补虚等双重或多重功效的药物,从而可以一药多效。(2)尽量选取现代药理研究证明对受损脑组织有保护作用或对出血性中风的发病机制有阻断作用的药物。(3)尽量选取已有静脉制剂的中药。笔者认为对于活血药物选择的数字化研究仍相当重要,即在选择药物时应当根据患者年龄、性别、病情轻重量化用药,使活血化瘀药物的使用更具有科学性。采用活血化瘀中药治疗脑出血的作者主张活血化瘀药不具有强烈的抗凝和扩血管作用,而采用这些药物治疗缺血性疾病的中医工作者又竭力向人们证实,这类中药具有强烈的扩血管作用和抗凝作用,对于这个矛盾,笔者认为除了与中药具有双重调节的作用外,由于活血化瘀药物作用的复杂性,不能根据单味中药,甚至单味中药中的某项提取物的抗凝或促纤溶作用就断言其可能引起出血。应看到活血化瘀药有通过组方、配伍抵消这部分副作用的可能。

5 结语

祖国医学把中风列为“风、劳、臌、膈”四大难证之首,而对于中风的治法也是百家争鸣缺乏统一的定论。随着我国社会的老年化进程,发生脑血管疾

病的比率也在上升,寻找有效治疗中风的途径以及如何减少死亡率、致残率将日益引起社会的关注。自19世纪80年代提出出血中风属于中医血证、瘀血阻滞是出血中风急性期最基本的病机以来,活血化瘀法治疗出血中风取得了很大的进展并日益被人们广泛接受。活血化瘀药能在一定程度上弥补西医对出血后血肿无有效消除手段的不足,但关于“血瘀生风”理论的建立、活血化瘀方药在脑出血急性期的应用时间、作用机制、应用安全性、药物选择、临床科研设计等问题,仍有待于在更深层次上的探讨和研究。

参考文献

- [1]李鲁扬,刘艺鸣,孔令钩.出血性中风患者血小板活化表达与血瘀证[J].辽宁中医杂志,2000,27(8):337~338
- [2]李军.张学文教授论颅脑水瘀证治疗[J].中国中医急症,1993,209(5):209
- [3]陈松深,邱浩强.治疗急性出血性中风慎用活血化瘀方药[J].现代中西医结合杂志,2001,10(11):1 096~1 097
- [4]陈孔辉.丹参注射液治疗高血压性脑出血85例临床观察[J].临床医药实践杂志,2005,14(12):425~427
- [5]郭建文,刘明洁.活血化瘀中药及复方治疗急性脑出血的Meta分析[J].中日友好医院学报,2001,15(5):283~286
- [6]李东芳,连霞,李光来.脑出血早期活血化瘀治疗CT动态观察[J].中西医结合心脑血管病杂志,2003,1(4):213~214
- [7]李奎生.论活血化瘀法在中风治疗中的地位[J].现代中西医结合杂志,2004,13(13):1 082~1 083
- [8]郑友丽.脑出血急性期的中医治疗法则探析[J].广西中医药,2004,27(5):25~26(总273~274)
- [9]杨万章.出血性中风活血化瘀法应用时间窗探讨[J].中国医药学报,2002,17(12):743~745
- [10]王建平,陆国俊.中风辨治经验[J].甘肃中医,2003,16(5):124~126
- [11]郭建文,何迎春,陈绍宏,等.复方中风醒脑口服液干预急性脑出血治疗时间窗的研究[J].中国脑血管病杂志,2005,2(6):271~273
- [12]常诚.活血化瘀法治疗中风急性期脑水肿的脑保护机制探析[J].陕西中医,2003,24(2):153~177
- [13]屠庆祝,张增强.对活血化瘀法治疗脑出血急性期有关问题的再认识[J].浙江中西医结合杂志,2001,11(5):304~306
- [14]姜可,范刚启,王辉.活血化瘀中成药在中风治疗中的应用[J].辽宁中医杂志,2003,30(9):717~718
- [15]温玉峰,张爱华,师庆彬.红花注射液治疗脑出血致再出血临床分析[J].中国中医急症,2005,14(1):19
- [16]周震,王左.论扶正活血法治疗急性出血性中风[J].上海中医药大学学报,2004,18(4):36~37

(收稿日期:2006-05-30)

